

(ОЗНАКОМИТЕЛЬНЫЙ ФРАГМЕНТ)

МИНИСТЕРСТВО ВЫСШЕГО И СРЕДНЕГО СПЕЦИАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ БССР

БЕЛОРУССКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ОРДЕНА ТРУДОВОГО
КРАСНОГО ЗНАМЕНИ УНИВЕРСИТЕТ ИМ. В.И. ЛЕНИНА

КАФЕДРА ИСТОРИИ СССР

Ф. И. Адашик

ЭКОНОМИЧЕСКОЕ РАЗВИТИЕ БЕЛОРУССКОГО ГОРОДА В
XVII-ПЕРВОЙ ПОЛОВИНЕ XIX ВВ. /НА МАТЕРИАЛАХ
ВИТЕБСКА/

Специальность № 571 - история СССР

А в т о р е ф е р а т
диссертации на соискание ученой степени
кандидата исторических наук

Научный руководитель -
кандидат исторических наук,
доцент П.З. Савочкин

Работа выполнена на кафедре истории СССР Белорусского ордена Трудового Красного Знамени государственного университета имени В.И.Ленина.

Просим Вас и сотрудников Вашего учреждения, интересующихся темой диссертации, принять участие в заседании Ученого Совета или прислать свои отзывы.

Официальные оппоненты:

доктор исторических наук, профессор А.П.Пьянков
кандидат исторических наук В.И.Мелешко

Внешний отзыв – Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, кафедра истории СССР периода феодализма.

Автореферат разослан " " _____ 1969 г.

Защита состоится " " _____ 1969 г.
на заседании Совета по присуждению ученых степеней по философским, историческим, юридическим и экономическим наукам БГУ имени В.И.Ленина.

С диссертацией можно ознакомиться в библиотеке университета./Минск, Университетский городок/.

Ученый секретарь Совета

Исследование экономической истории городов является одной из важнейших задач советской исторической науки. Несмотря на то, что для феодального способа производства в целом характерно господство натурального хозяйства и "для средневековья исходным пунктом служила деревня",¹ город являлся существенной частью феодального общества, лицо которого во многом определялось развитием городов и их удельным весом в экономике страны. Важность изучения проблемы определяется и тем, что история феодального города тесно связана с историей развития капиталистического города, капиталистической промышленности, историей формирования промышленного пролетариата и буржуазии. Город являлся неотъемлемым звеном в становлении и развитии капиталистических отношений.

Избрав темой диссертации изучение экономической истории Витебска в период позднего феодализма, автор основное внимание сосредоточил на показе развития материального производства, так как история общества есть прежде всего история развития производства, история способов производства.

В работе прослеживается экономическая история Витебска на протяжении XVII - первой половины XIX вв. Столь широкие хронологические рамки исследования дают возможность всесторонне проанализировать социально-экономическое развитие белорусского феодального города как в период его расцвета, так и во время упадка, кризиса феодализма

1. К. Маркс и Ф. Энгельс. Соч., т. 3, стр. 22.

и зарождения капиталистических производственных отношений.

Ввиду наличия отдельных работ, в которых рассматриваются вопросы развития городов Белоруссии в XVII-XVIII вв.⁴; основное внимание в диссертации уделено экономической истории города конца XVIII - первой половины XIX вв. XVII-первая половина XVIII вв. затрагиваются лишь постольку, поскольку привлекаются новые архивные материалы по социально-экономической истории Витебска. Кроме того, изучение экономики Витебска XVII - XVIII вв. необходимо для уяснения общего процесса развития города до присоединения Белоруссии к России.

В работе ставится также задача проанализировать процесс превращения ремесленного производства в мелкотоварное, зарождение и развитие предприятий типа простой капиталистической кооперации и мануфактуры, основанной на вольнонаемном труде, показать эволюцию белорусского феодального города в город капиталистический.

История Витебска издавна привлекала внимание представителей как дворянской, так и буржуазной историографии. Древнейший период истории города нашел определенное отражение в трудах П. Дружковского, В. М. Долгорукова, В. Е. Данилевича, А. С. Грушевского, Н. Я. Никифоровского, А. М. Семеновского и особенно А. П. Сапунова. Работы этих авторов содержат значительный документальный материал, нередко воспроизводят акты, тексты, иллюстрирующие малоизвестные

1. З. Д. Копынский. Экономическое развитие городов Белоруссии /XVI - XVII вв./ Мниск, 1966; А. П. Игнатенко. Ремесленное производство в городах Белоруссии в XVII-XVIII вв. Мниск, 1963.

факты. Однако изложение материала носит описательный характер, прикрытый нагромождением отрывочных и тенденциозно подобранных данных. Как указывал В.И. Ленин, подобные исторические теории имели два главных недостатка: "Во-1-х, они в лучшем случае рассматривали лишь идейные мотивы исторической деятельности людей, не исследуя того, чем вызываются эти мотивы, не улавливая объективной закономерности в развитии системы общественных отношений, не усматривая корней этих отношений в степени развития материального производства; во-2-х, прежние теории не охватывали как раз действий масс населения ... в лучшем случае давали накопление сырых фактов, отрывочно набранных, и изображение отдельных сторон исторического процесса".¹ Именно, в силу этого, экономическая история Витебска в дореволюционных исследованиях не получила сколько-нибудь удовлетворительного изложения.

В первые годы Советской власти появились статьи А. П. Сапунова, В. Краснянского, А. К. Супинского, Н. И. Касперовича,² в которых рассматривалась главным образом общественно-политическая история Витебска XI - XVII вв.

В 1959 г. вышел в свет небольшой очерк о Витебске Г. А. Някитина. Однако социально-экономическим вопросам развития города в XVII - первой половине XIX вв. автор уделял лишь несколько страниц, сосредоточив основное внимание на

1. В. И. Ленин. Полн. собр. соч., т. 26, стр. 57.

2. А. П. Сапунов. Кароткі нарыс гісторыі Віцебску. Віцебшчына. /Зборнік/, т. I, Віцебск, 1925, стр. 1-17; Ул. Краснянскі. Кніга прывіляеў м. Віцебску. Віцебшчына. Т. I: Его же. Віцебскі гандаль у 1605 г. Запіскі аддаеду гуманітарных навук. Кн. 3-я, Мінск, 1928; А. К. Супінскі. Прыгонная Віцебшчына. Віцебшчына. /Зборнік/, т. 2, Віцебск, 1928; Н. И. Касперович. Витебск - древнейший город Белоруссии. "Заря Запада", 1928, № 240.

анализа политической истории и тех событий, которые влияли на его исторические судьбы.

Отдельные вопросы истории Витебска затронуты в исследованиях Д.С.Абеледарского, А.П.Пьянкова, М.Ф.Болбаса, А.П.Игнатенко, З.Ю.Копынского, А.М.Карпачева, В.И.Мелешко. Д.С.Абеледарский впервые в исторической науке всесторонне исследовал торговые связи белорусских городов с Русским государством, выдвинул и убедительно обосновал положение о решающей роли этих связей в экономической жизни восточных городов Белоруссии. Его вывод наглядно подтверждается приводимыми в диссертации данными о торговле Витебска со Смоленском, Вязьмой, Торощом и другими русскими городами. А.П.Пьянков, рассматривая вопрос о вовлечении Белоруссии в систему всероссийского рынка, дал глубокий анализ этого процесса, начавшегося еще в XVII в., указал на огромное значение торговых связей Витебска с русскими городами. Определенное внимание истории Витебска уделил З.Ю.Копынский, который всесторонне исследовал экономическое развитие белорусских городов в XVI-XVII вв. А.П.Игнатенко, исследуя ремесленное производство в городах Белоруссии в XVII-XVIII вв., в той или иной степени касается деятельности витебских ремесленников. М.Ф.Болбас, обобщая и систематизируя материалы о развитии промышленности Белоруссии в конце XVIII - первой половине XIX вв., приводит ряд фактов и по Витебску.

Однако многие вопросы экономического развития города в период позднего феодализма, зарождения и становления в нем капиталистического способа производства, остаются, по существу, еще не разрешенными.

Актуальность проблемы и отсутствие обобщающих исследований по истории белорусского феодального города /особенно в период позднего феодализма/ определили выбор темы "Экономическое развитие белорусского феодального города в XVII - первой половине XIX вв. /На материалах Витебска/" в качестве кандидатской диссертации.

Работа написана на основе документов, извлеченных из фондов Центрального государственного архива древних актов /ЦГАДА, Москва/, Центрального государственного военно-исторического архива /ЦГВИА, Москва/, Центрального государственного исторического архива в Ленинграде /ЦИИАЛ/, Центрального государственного исторического архива БССР /ЦГИА БССР/, Центрального государственного исторического архива Литовской ССР /ЦГИА Лит.ССР/, фондов рукописных отделов библиотек АН Литовской ССР и Вильнюсского государственного университета, документов Витебского государственного областного краеведческого музея, а также опубликованных актов сборников^I и воспоминаний современников.

Материалы ЦГАДА и ЦГИА Лит.ССР дают возможность пока-

I. Историко-юридические материалы, извлеченные из актов книг губерний Витебской и Могилевской, хранящихся в центральном архиве в Витебске. ТТ. 2, 7, 8, 10, 13, 17, 18, 19, 21, 22, 23, 24, 25, 26, 28, 30, 31, 32. /Витебск, 1871-1906/: Акты, издаваемые Виленской Археологической комиссией. ТТ. 8, 10, 13, 39. /Вильна, 1875-1915/: Акты, относящиеся к истории Южной и Западной России, собранные и изданные Археологической комиссией. Т. 3, СПб., 1862; Археологический сборник документов, относящихся к Северо-Западной Руси, издаваемый при управлении Виленского учебного округа. Т. I, Вильна, 1867; Белоруссия в эпоху феодализма. ТТ. I-III. /Минск, 1959-1961/: Витебская старина. ТТ. I, IV, V. /Витебск, 1883-1888/: Гісторыя Беларусі ў дакументах I матэрыялах. Т. I. Менск, 1936; Матэрыялы да гісторыі мануфактуры Беларусі ў часы разлажання феодалізму. Т. 2, Менск, 1936; Полоцко-Витебская старина. Вып. I-III. /Витебск, 1911-1913/: Русско-белорусские связи. Сборник документов. Минск, 1963; Volumina legum, t. I-V, wyd. 2, Petersburg, 1859-1860.

зять экономическое развитие Витебска в XVII — первой половине XVIII вв., документы ЦИАЛ и ЦГИА БССР характеризуют размер территории и численность населения, состояние ремесла, предприятий типа простой капиталистической кооперации и мануфактуры, торговли, благоустройства города в конце XVIII — первой половине XIX вв.

К числу важнейших источников, дающих материал для характеристики экономического развития Витебска в изучаемый период, относятся инвентари за 1639 и 1641 гг., переписные книги за 1654, 1655, 1661, 1665 гг., экономические примечания к генеральному межеванию, проводившемуся в последней четверти XVIII в., статистические данные в сообщениях городской думы и отчетах витебского губернатора в первой половине XIX в. Эти документы описывают городские границы, указывают количество земли, принадлежавшей городу /вместе с податями, взимавшимися с тех, кто жил на этой земле/, перечисляют всех горожан, владевших земельными участками. На основании этих источников можно судить о размерах города и численности его населения. Из них можно также почерпнуть сведения о количестве цехов и торговых лавок, о числе ремесленников и торговцев. Эти источники дают возможность определить число горожан, владевших не только земельными, но и сенокосными угодьями, огородами и занимавшихся сельскохозяйственным производством, выяснить удельный вес этой категории населения в общей массе жителей Витебска изучаемого периода.

Первостепенное значение для исследования многих вопросов темы имеют таможенные книги Витебска за 1605 и де-

кабрь 1606 гг., Полоцка — за 1616 г., Смоленска — за 1673-1679 гг., Тороща — за 1673 г., Дрогобужа — за 1676-1677 и 1678-1679 гг.

Разнообразный материал о ремесленном производстве витеблян содержат книги записи ремесленников в цех, поступлений и расходов денежных сумм, цеховые уставы и примыкающие к ним различные судебные решения магистрата или королевской администрации по тяжбам цехов и отдельных ремесленников. Эти документы позволили установить экономическое и правовое положение различных слоев городского населения, занятых в ремесленном производстве и показать роль последнего в экономической жизни Витебска.

Для выяснения процесса зарождения и становления капиталистического способа производства, эволюции феодального города в капиталистический первостепенное значение имеют ежегодные ведомости городской думы о работе предприятий типа простой капиталистической кооперации и мануфактур с указанием времени их возникновения и основных экономических показателей, сведения о состоянии городской торговли в ежегодных отчетах витебского губернатора и т. д.

Методологической основой для написания диссертации явились труды К. Маркса, Ф. Энгельса, В. И. Ленина. Автор руководствовался учением марксизма-ленинизма об общественно-экономических формациях, характере производительных сил и производственных отношений как феодального, так и капиталистического способа производства, о феодальном обществе и месте города в нем, о причинах возникновения цехов в средневековых городах, развитии внутреннего и внешнего рынков,

генезисе капитализма в недрах феодализма.

Диссертация состоит из введения, двух глав и заключения. Во введении дается общая характеристика состояния изученности проблемы феодального города, обосновывается выбор темы, дается обзор литературы и источников, формулируются методологические основы всего исследования.

В первой главе /"Экономическое развитие Витебска в XVII - XVIII вв."/ показаны социально-экономические условия в которых развивался город, состояние городских ремесла и торговли, огородничества, земледелия и скотоводства.

Исследование приводит к выводу, что в первой половине XVII в. в Витебске росло количество населения и домов, расширялась территория города. В это время Витебск являлся одним из крупнейших городов Белоруссии. По численности населения он уступал только Полоцку и Могилеву. Количество жителей города возрастало не только в силу естественного прироста населения, но также за счет переселения в Витебск крестьян из окрестных сел и деревень.¹

Во второй половине XVII в. начался упадок города, который был связан с общим экономическим и политическим упадком Речи Посполитой, военными разорениями, междоусобицами, сокращением внутреннего и внешнего рынков. Резко сократилось городское население, число ремесленников и торговцев. Так, если в 1614 г. в Витебске насчитывалось 1010 дворов, кроме домов, находившихся на территории замков, один из которых, как свидетельствует источник, был "обширностью равен городу", то в 1666 г. имелось только

1. ЦГАДА, Боярские и городовые книги, 1665 г., Витебск, № 1, л. 5, 32, 34-36, 38-40/обр./.

с тем, дает ценный материал для наблюдения общего процесса развития городов Белоруссии.

Основное содержание диссертации изложено в следующих работах:

1. Витебск во второй четверти XVII в. /По данным инвентаря 1639 г./ "Тезисы докладов республиканской научной конференции молодых ученых и аспирантов". Минск, 1968, 0,3 п. л.

2. Населенчества I территории Витебска в конце XVIII - первой половине XIX столетия. "Вестник Беларускага дзяржаўнага універсітэта Імя У. І. Леніна", Минск, № 3, 1969, 0,5 п. л.

3. Простая капиталистическая кооперация и мануфактура Витебска в период разложения и кризиса феодализма. "Вопросы истории БССР", Минск, 1969, 1 п. л.

4. Торговля Витебска с Ригой в XVII - XVIII вв. "Советское славяноведение", Минск, 1969, /в печати/, 0,5 п. л.

Ответственный за выпуск В. И. Дроздов

АТ 13379. Подписано к печати

30/X-1969 г.

Бумага № 1301¹⁶ печ. листов 1,5 *Уч. п. л. 0,3.*

Заказ № 345. Тираж 200 экз.

Отпечатано на ротапринте

БГУ имени В. И. Ленина

Минск, Университетский городок